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各位来宾、朋友们：
中国有一句古话，“志合者，不以山海为远。”很高兴同大家相会在金秋的北京。“一带一路”建设是中国国家主席习近平在2013年提出的倡议。今年5月，来自100多个国家的嘉宾齐聚北京，共商“一带一路”建设合作大计，得到国际社会的高度关注。今天，我们举办“一带一路”认可发展国际研讨会，进一步深化与沿线国家的认可合作交流，共促经贸发展：时机合宜，意义深远。在此，我代表中国合格评定国家认可委员会，对朋友们的到来表示热烈的欢迎。
我的致辞分为两个部分。第一部分：和大家分享中国认可的发展历程和经验。
认可在中国的萌芽可以追溯到上个世纪70年代后期，经历了一个逐步演变发展的过程。
2001年，中国正式加入世界贸易组织(WTO)，同年成立了国家质量监督检验检疫总局(AQSIQ)和国家认证认可监督管理委员会(CNCA)，对全国认证认可工作实施统一管理，中国认证认可事业进入新的发展阶段。
2002年，在质检总局和国家认监委的领导下，中国开始统一国家认可制度，认可工作进入了整合统一阶段。   
2006年，中国合格评定国家认可委员会（CNAS）成立，实现了中国国家认可体系的集中统一，正式形成了“统一体系、共同参与”的国家认可工作组织体制。     
目前，中国认可已处于较为成熟的水平，主要体现在以下四个方面：
在认可规模方面：CNAS开设了覆盖认证机构、实验室、检验机构三大领域的12项基本认可制度和35项分项认可制度，认可各类合格评定机构9000多家，认可的现行有效各类认证证书突破108万份。总体上，中国认可的管理体系认证占IAF互认认可管理体系认证的四分之一，中国认可的检验检测机构占ILAC互认认可相关机构的八分之一。 
在国际互认方面：我们与22个国家的认可机构签署了双边认可合作协议；已加入质量管理、环境管理、食品安全、信息安全、产品、全球良好农业规范、检验、检测、校准、医学、标准物质生产者、能力验证提供者等领域的国际和区域认可多边互认体系。我国开始整合统一认可体系以来，我们共接受了四次国际同行评审，被国际同行评价为：体系成熟、运行稳定并能持续改进，人员专业能力强，特色工作效果显著，认可结果值得信赖。
在管理机制方面：CNAS不断推进认可管理机制创新，在国际上最早建立了比较广泛的最终用户反馈机制，最早开展了主要以问题为导向的认可专项监督和以认证结果为对象的确认审核等工作。
在国际合作方面：CNAS在国际和区域认可合作中积极发挥作用。肖建华秘书长担任着国际认可论坛主席的职务，CNAS还有10多人在国际和区域认可组织中担任着各种管理和技术职务，实质性地参与相关国际认可事务。
回顾中国认可的发展历程，始终保持与国家发展需求相适应、与国际同步发展的总体格局。我们在实践中不断归纳总结经验，逐步积累了应当长期坚持的六条共识：
一是集中统一的国家认可制度是认可事业长期健康发展的根本保障；二是传递信任、服务发展是认可工作的基本要求；三是实施国际化战略、推进国际互认是认可工作的基本目标；四是走国际化和中国化相结合的中国认可发展之路是认可工作的正确选择；五是不断提升认可有效性和公信力是认可工作科学发展的长期任务；六是加强以人为本、以技术为基础的自身能力建设是推动认可事业持续发展的基础保障。
第二部分：和大家探讨深化认可国际合作、服务“一带一路”建设的发展机遇和途径。
第1， 认可服务“一带一路”建设前景广阔。
“一带一路”是互利共赢之路，将促进沿线经贸发展。而贸易离不开合格评定与认可，国际贸易需要认可的国际互认，实施认可与国际互认是推动国际贸易发展的现实需要。在当前全面对接和服务“一带一路”建设的大背景下，开展认可国际合作，巩固和扩大国际互认范围，是我们服务“一带一路”建设，促进贸易便利化的重要举措。
在多边合作方面，国际多边互认协议签约成员经济体占到全球经济总量的95%，“一带一路”沿线已有近一半的国家签署了相关多边互认协议；双边合作方面，中国与“一带一路”沿线十多个国家的认可机构签署了双边合作协议，与很多国家和地区的认可机构开展了技术交流与合作。通过认可，我们可以为政府监管部门和贸易相关方提供国际公认的信任证明，促进贸易发展。
第二，认可服务“一带一路”任重道远。当今世界正在经历深刻复杂变化，世界经济延续缓慢复苏，促进共同发展是人心所向。我们配合“一带一路”建设，既是对接“一带一路”共同发展的需要，也是推进认可工作不断完善和国际化发展的内生需求。我期待这次会议在以下方面取得积极成果：
一是充分发挥桥梁作用，深化务实合作。认可的桥梁作用突出体现在建立和传递信任，是连接政府、市场、社会的纽带。这次研讨会就是一个很好的交流平台，我们将以此为契机，进一步拓展与沿线国家认可机构的多双边合作，共同推动合格评定结果的互认采信，促进战略和技术对接。这次研讨会，我们与来自13个国家认可机构的同行专家进行交流研讨，大家取长补短、共谋发展，并在今后的认可实践中不断总结经验，与更多的“一带一路”沿线国家加强认可技术交流与合作，共享合作成果，以互信互认促进互联互通。
二是充分发挥基础保障作用，不断开拓创新。我们要进一步发挥认可在国家质量战略中的基础保障作用，以服务“一带一路”沿线市场需求为导向，进一步拓宽认可领域，创新工作机制，深化合作内涵。同时，与各位同行相互学习认可制度建立与运行的经验，共同适应新需求，共谋认可新发展。加强沿线技术性贸易措施信息的国际跟踪机制建设，加大对相关的政府间合作和贸易活动的服务支持力度，切实履行好国家认可机构的职责，为“一带一路”建设做好服务。 
最后，预祝此次认可发展国际研讨会取得圆满成功！
谢谢大家！ 
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