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Произносить речь в церемонии открытия Международного форума по аккредитации и развитию "Один пояс, один путь" в 2017 году
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Уважаемые гости и друзья:
В Китае есть старая поговорка: «даже горы и моря не могут разделить людей с общими устремлениями». С удовольствием встретиться с вами золотую осеню в Пекине. Строительство  "Один пояс, один путь", предложенное в 2013 году президентом Китая Си Цзиньпин. В мае этого года, дорогие гости из из более чем 100 стран собраться вместе в Пекине, чтобы совместно обсуждать план сотрудничества "Один пояс, один путь"  и обратить внимание международного сообщества. Сегодня, мы провести Международный форум по аккредитации и развитию «Один пояс, один путь», дальнейшее углубляться аккредитацией сотрудничества и обменом с линейными странами и содействовать развитию экономики и торговли: правильное время, далеко идущее. Здесь, приму с распростертыми объятиями друзей от имени Китайской национальной службы аккредитации по оценке соответствия (CNAS).
Моя речь делиться на две части. Первая часть: поделиться процессом аккредитации и опытом Китая с вами.
Признанный зачаток аккредитации в Китае можно проследить до конца 1970-х годов и проходить постепенную эволюцию процесса.
В 2001 году, Китай официально присоединиться к Всемирной торговой организации (ВТО), в том же году, основать Главное государственное управление по контролю качества, инспекции и карантину  (AQSIQ) и Комитет КНР по сертификации и аккредитации (CNCA), для осуществления единого управления национальной сертификационной работой и работой аккредитации. Дело Китайской сертификации и аккредитации вступить в новом этапе развития.
В 2002 году, под руководствами главного управления по контролю качества и государственного комитета по управлению и контролю за сертификацией и аккредитацией КНР, Китай сначала объединить национальную систему аккредитации, и работа по аккредитации вступить в стадию интеграции .
В 2006 году, основать Китайскую национальную службу аккредитации по оценке соответствия (CNAS),  осуществить централизование и объединение унифицированной национальной системы аккредитации КНР и официально сформировать режим национальной аккредитации "единый режим и совместное участие".
В настоящее время, аккредитации в Китае на более зрелом уровне, главным образом в следующих четырех областях:
С точки зрения масштаба аккредитации: CNAS создать 12 базовых режимов аккредитации и 35 подпунктов режимов аккредитации для охвата трех областей -  по сертификации, лаборатории и инспекционному органу, санкционировать организации оценки и классификации всех видов  более 9000 шт., и свидетельства засвидетельствования  всех видов превышения 1,08 млн. экземпляров. В общем, Китайские сертификаты системы управления составляют одну четвёртую часть сертификатов системы управления взаимным признанием IAF и Китайские контролирующие организации составляют одну восьмую часть контролирующих организаций взаимным признанием IAF. 
В международной взаимной аккредитации: мы подписали соглашения сотрудничества о двусторонних аккредитациях с аккредитационными органами из 22 стран; уже присоединились к международным и региональным многосторонним системам взаимней аккредитации в таких областях, как управление качеством, управление окружающей средой, безопасность пищевых продуктов, безопасность информации, продукция, глобальная хорошая сельскохозяйственная практика, инспекция, тестирование, калибровка, медицина, производители стандартных веществ и поставщики проверки пропускной способности. В нашем стране начиная с интегрирования единой системы аккуредитации, в общей сложности мы приняли четыре международных экспертных оценки от однопрофильных органов ,их оценки :система зрелая ,стабильная работа и постоянно совершенствовать ,сильные профессиональные навыки персоналов ,эффект специальной работы замечателен, результат аккредитации заслуживает доверия .
В механизме управления :CNAS постоянно продвигает инновации механизма управления аккредитацией,На ранней стадии в мире создала широкий круг механизмов обратной связи от конечных пользователей, В основном ориентируясь на проблему , самое раннее запустила работы аккредитационного специального надзора и Подтверждения,объект которого является результатом аккредитации. 
В области международного сотрудничества:CNAS активно играет роль в международной и региональной аккредитации.Сяо Цзяньхуа занимает пост Председателя Международного форума по аккредитации.  более 10 человек из CNAS на различных руководящих и технических должностях в международных и региональных аккредитационных организациях ,и существенное участие в соответствующей международной аккредитации.
Проанализировать процесс развития по китайской аккредитации, всегда поддерживать общую структуру, которая адаптируется к требованию национального развития и развивает по международному уровню.на практике мы непрерывно обобщаем опыт , и постепенно накопляем шесть общих понятий,которые должны долгосрочно соблюдаются .
Во-первых, единая национальная система аккредитации является основной гарантией долговременного здорового развития аккредитационного дела ;во-вторых,Передача доверия и обеспечение развития является основным требованием для аккредитации;В-третьих, осуществление международной стратегии и содействия международной взаимной аккредитации является основной целью работы по аккредитации;В-четвертых, китайский аккредитационный путь развития сочетания интернационализации и локализации аккредитации является правильным выбором для аккредитационной работы;в-пятых непрерывно повышение эффективности и общественного доверия является долгосрочной задачей научного развития аккредитационной работы;В-шестых, Укрепление ориентированного на людей и основанного на технологиях наращивания собственного потенциала является основным гарантием содействия устойчивого развития аккредитационного дела.
Вторая часть : мы с всеми изучаем углубление международного сотрудничества аккредитации и  возможности и пути развития обслуживания строительства “Один пояс, один путь”.
Во-первых,в строительстве“Один пояс, один путь”перспектива аккредитационного обслуживания широкая .
“Один пояс, один путь”Является взаимовыгодной и беспроигрышной дорогой, будет способствовать развитию экономики и торговли вдоль линии. торговля неотделима от оценки соответствия и аккредитации, международная торговля требует международного взаимного признания, осуществление аккредитации и международной взаимной аккредитации заключается в реальной необходимости содействия развитию международной торговли.В контексте нынешней всеобъемлющей стыковки и обслуживания строительства “Один пояс, один путь” , осуществление международного сотрудничества по аккредитации, укрепления и расширения сферы международной взаимной аккредитации являются нашими важными инициативами в обслуживании строительства “Один пояс, один путь” и содействии удобности торговли .
В области многостороннего сотрудничеств, общая экономия в членах подписания многостороннего сотрудничества составляет 95% мировой экономики, почти половина стран в линии "один пояс, один путь" подписать соответствующее многостороннее соглашение о взаимном признании; В области двустороннего сотрудничеств, Китай подписать двусторонние соглашения о сотрудничестве с органами аккредитации более чем 10 странах в линии "один пояс, один путь", провести технические обмены и сотрудничество с уполномоченными учреждениями во многих странах и регионах. Можем предоставить доказательства доверия, общепризнанного международным обществом для  правительственных отделов контроля и управления и участников торговли, чтобы содействовать развитию торговли.
Во-вторых, услуга аккредитации в "Один пояс, один путь" с величайшей ответственностью. Сегодняшний мир в процессе глубокого и сложного изменения, мировая экономика продолжиться медленным восстановлением, стимулирование совместного развития представляет собой всеобщее заветное желание. Мы скомбинируем со строительством "Один пояс, один путь",  поскольку потребности совместного развития в соединение  "Один пояс, один путь", то потребности содействия непрерывному совершенствованию и международному развитию. Я ожидаю, что форум достигнет положительных результатов в следующих областях:
Во-первых, полностью играть роль моста и углублять деловое сотрудничество. Признанная роль моста отражается в установлении и передаче доверия, является связью между правительством, рынком и обществом. Этот форум является очень хорошей платформой обмена, Мы будем дальнейшее расширять многостороннее сотрудничество с национальными органами стран в линии на основании этого форума, совместно содействовать взаимную принятию результатов аккредитации по оценке соответствия и содействовать стратегическому и техническому стыковке. В этом форуме, мы производимся обменами и рассмотрениями с специалистами организаций аккредитации из 13 стран, заимствуем достоинства для восполнения недостатков и совместно планируем развитию,  постоянно суммируем опыт по аккредитации в будущей практике, чтобы укрепляться техническим обменом и сотрудничеством по аккредитации с большим количеством стран в линии "Один пояс, один путь", совместно наслаждаться достижениями сотрудничества, содействовать взаимному соединению и взаимному проходу с взаимным доверием.
Во-вторых, полностью реализовать функцию базовой безопасности и непрерывно совершать первопроходство и новаторство. Мы должно развиваем основную защитную роль по аккредитации в национальной стратегии качества, с направлению требований рынка в линии "Один пояс, один путь", чтобы дальнейшее расширять области аккредитации, создавать новый рабочий механизм и углубляться содержаниями сотрудничества. Кроме того, взаимно обучаться опытами создания и движения режима аккредитации с всеми коллегами, совместно адаптироваться к новым потребностям и планировать новую развитию. Укрепляться строительством международного механизма отслеживания информации по техническим мерам в  области торговли в линии, усиливаться сервисной поддержкой для соответствующего межправительственного сотрудничества и торговой деятельности, эффективно исполнять обязанности национальной организации  аккредитации, делать обслуживания по строительству "Один пояс, один путь".
Наконец, желаю, что форум по аккредитации и развитию получить благополучную удачу！
Спасибо всем!
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