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CNAS-CLXX
内部校准要求
Requirements for In-house calibration
（征求意见稿 2010-12-6）
内部校准要求
1．目的
为规范实验室开展的内部校准活动，保证量值溯源有效性，制定本文件。
2．适用范围
2.1 本文件适用于申请或已获CNAS认可的检测实验室对其与认可能力相关的测量设备实施的内部校准（实验室的内部校准能力已获得CNAS校准实验室认可或取得法定计量检定机构授权的，不适用本文件）。
2.2 本文件适用于CNAS对实施内部校准的检测实验室进行的认可活动。
3．引用文件
3.1  CNAS-CL01《检测和校准实验室能力认可准则》
3.2  CNAS-CL06《量值溯源要求》
3.3  CNAS-RL02《能力验证规则》
3.4  CNAS-CL07《测量不确定度评估和报告通用要求》
4．术语和定义
4.1 内部校准
“内部校准”在VIM和ISO/IEC指南99中没有该术语，参照国外认可机构的有关文件，“内部校准”为：
在实验室或其所在组织内部实施的，使用自有的设施和测量标准，校准结果仅用于内部需要，为实现获认可的检测活动相关的测量设备的量值溯源而实施的校准。
注：注意“内部校准”与“自校准（Self-Calibration）”的区别，“自校准”一般是利用测量设备自带的校准程序或功能（比如智能仪器的开机自校准程序）或设备厂商提供的没有溯源证书的标准样品进行的校准活动，通常情况下，其不是有效的量值溯源活动，但特殊领域另有规定除外。
５．内部校准活动的要求
５.1 检测实验室对使用的与认可能力相关的测量设备实施的内部校准，应满足CNAS-CL01《检测和校准实验室认可准则》和CNAS-CL25《检测和校准实验室认可准则在校准领域的应用说明》的要求。
５.2 实施内部校准的人员，应经过相关计量知识、校准技能等必要的培训、考核合格并持证或经授权。
５.3 实验室实施内部校准的校准环境、设施应满足校准方法的要求。
５.4 实施内部校准应按照校准方法要求配置和使用参考标准和标准物质以及辅助设备，其量值溯源应满足认可准则“5.6 测量溯源性”和CNAS-CL06《量值溯源要求》的要求。
５.5 实验室实施内部校准应优先采用标准方法，当没有标准方法时，可以使用自编方法、测量设备制造商推荐的方法等非标方法。当使用非标方法时，应经过确认。外部非标方法应转化为实验室文件。
５.6 内部校准活动应满足CNAS对校准领域测量不确定度的要求。
５.7 内部校准的校准证书可以简化，或不出具校准证书，但校准记录的内容应符合校准方法和认可准则的要求。 
５.8 实验室的质量控制程序、质量监督计划应覆盖内部校准活动。
５.9 相关法规规定属于强制检定管理的测量设备，应按规定检定。
６．认可要求
６.1 初次认可、复评审和扩项评审的要求
６.1.1 初次认可、复评审和扩项评审中，申请认可的检测能力存在内部校准活动时，应在评审组中安排相关校准领域的评审员。现场评审过程中，参照校准能力认可的评审要求实施对全部内部校准能力的确认。
６.1.2 实验室的内部校准能力不符合要求，不予确认时，申请认可的相关检测项目或参数也不予认可。
６.1.3 实验室存在内部校准活动，但认可申请时未向CNAS申报的，现场评审中，评审组不具备对相关内部校准的评审能力时，申请认可的相关检测项目或参数不予认可。
６.2 监督评审的要求
监督评审中，应覆盖内部校准活动，但可以根据相关项目的认可风险，以及其内部校准活动的复杂性、能力验证活动情况等，确定监督全部或部分内部校准能力。一般情况下，内部校准能力的监督范围与认可的检测能力的监督范围一致。
6.3 能力验证的要求
6.3.1 实验室的能力验证活动应覆盖内部校准能力,并符合CNAS-RL02《能力验证规则》的相关要求。
6.3.2 实验室使用内部校准的测量设备进行的检测项目/参数，当发生能力验证不满意时，或CNAS对实验室的内部校准能力产生怀疑时，CNAS可以要求实验室对其内部校准能力参加相关能力验证计划或测量审核。
7．内部校准能力的性质
对相关内部校准活动的确认，是CNAS对检测结果的量值溯源有效性评价的需要，但这些内部校准能力不属于认可范围。实验室不得在内部校准活动的校准证书中宣称获得CNAS认可或使用认可标识，也不得在对外宣传的认可范围中包含内部校准能力。
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