关于印发《中国合格评定国家认可委员会
全体委员会第二次会议纪要》的通知

CNAS全体委员会委员、专门委员会委员：
中国合格评定国家认可委员会（CNAS）全体委员会第二次会议于2007年3月20日在北京召开。国家认证认可监督管理委员会主任孙大伟出席了会议。会议由中国合格评定国家认可委员会主任王凤清主持。为了便于各位委员及时了解认可委员会工作的相关情况，现将《中国合格评定国家认可委员会全体委员会第二次会议纪要》发送给你们。
附件：中国合格评定国家认可委员会全体委员会第二次会议纪要
                         二00七年四月二十六日

附件：

中国合格评定国家认可委员会

全体委员会第二次会议纪要
2007年3月20日，中国合格评定国家认可委员会（CNAS）全体委员会第二次会议在北京召开。CNAS王凤清主任主持会议并作总结讲话，国家认监委主任孙大伟出席会议并讲话。CNAS副主任郎志正、李怀林、李科浚、童光球、南存辉、秘书长肖建华出席了会议。来自政府部门、合格评定机构、合格评定服务对象、合格评定使用方、专业机构与技术专家各相关方的58名CNAS委员参加会议，5名委员请假，未能参加会议。委员到会人数符合全体委员会会议召开的条件。

会议听取了肖建华秘书长作的秘书处工作报告和国际认可有关发展情况的报告，听取了认证机构技术委员会、实验室技术委员会、检查机构技术委员会、评定委员会、申诉委员会五个专门委员会的工作报告。
会议审议并通过了：
（1）《认可工作发展“十一五”规划》；
（2）《全体委员会/执行委员会程序规则》；
（3）增补杨果和冉拓为全体委员会副主任、执行委员会委员的提案；
（4）聘请王大珩、白春礼、刘德培、张杰、刘源张、田波、曾毅和解思深8名院士作为CNAS资深顾问的提案。 

此外，CNAS秘书处还向全体委员通报了《具有境外关键场所的认证机构认可规则》、《实验室认可规则》等７份技术文件的制修订情况。会议同意，会后根据委员对7份技术文件的函审意见，经秘书处完善后，批准发布。
国家认监委孙大伟主任在讲话中，首先肯定了2006年在各位委员和秘书处全体同志共同努力下，合格评定认可工作所取得的显著成绩。其次，也对认可工作所面临的挑战和存在的问题进行了分析，并结合“两会”和第五次全国认证认可工作会议要求以及目前认证认可工作面临的新形势和新任务，从国家认证认可“统一管理、共同实施”的高度，提出了做好今年认可工作的具体要求。（孙大伟主任的讲话全文另发）。
在会议讨论中，委员们针对CNAS秘书处工作报告（包括2006年财务决算和2007年财务预算）、五个专门委员会工作报告、《认可工作发展“十一五”规划》（报批稿）、《全体委员会/执行委员会程序规则》（报批稿）以及有关制修订的技术文件进行了专项审议和认真讨论，提出了许多富有建设性的意见和建议，主要有以下几点：
１.对于秘书处和专门委员会的工作，委员们在给予肯定的同时，提出秘书处2007年要在完善认证最终用户信息反馈机制方面取得新进展，细化反馈内容；要进一步增强对客户服务意识，细化服务内容；要在认可相关的技术方面和在有关的合格评定机构中发挥技术引领作用；要进一步加强评审员新知识的培训，提高评审一致性；要进一步发挥专门委员会的作用等。
２.对于《认可工作发展“十一五”规划》（报批稿），委员们提出在第四部分“主要任务”的第六条中增加“充分发挥技术委员会在技术问题以及认可规范制修订上的研究作用”；对于第七条“信息化建设”，委员们建议在实施时应考虑获认可的认证机构、实验室和检查机构的可操作性，应提前将有关信息化建设方案通报各有关方，便于其开展相关的工作；委员们还对“规划”中的一些提法、编辑等方面提出了修改意见。
３.对《全体委员会/执行委员会程序规则》（报批稿），委员们提出应按CNAS《章程》要求进一步明确执行委员会的职责，如应明确执行委员会修订章程的权限。同时建议在秘书处未履行相应职责时，全体委员会/执行委员会应直接向国家认监委通报。

４．委员建议在转换实施国际最新标准ISO/IEC17021：2006《合格评定－对提供审核和认证的机构的要求》的过程中，CNAS秘书处应向认证机构提供必要的信息和指导。另外委员还建议CNAS秘书处加强日常扩项评审活动与监督评审或者其他活动的结合，减轻被评审方负担等。
最后，王凤清主任进行总结讲话。在讲话中王主任对认可委员会2007年的工作提出了五个方面要求，并在肯定2006年认可委员会工作成绩的同时，指出要继续发挥全体委员会、执行委员会和专门委员会的作用，并希望所有认可工作者要充分利用集中统一的认可体制的优势，最大限度地发挥认可机构的作用，为我国经济和社会的发展和构建和谐社会做出积极的贡献。（王凤清主任的讲话全文另发）

在全体与会人员的共同努力下，会议完成了各项议程，实现了预期目的，取得了圆满成功。
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