Всемирное взаимное признание аккредитации и сотрудничество в области аккредитации в рамке программы «Один пояс, один путь» дополняет друг друга
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Сегодня мы проводим международный семинар по вопросам развития аккредитации в рамке программы «Один пояс, один путь», это новое действие, новая мера для укрепления международного сотрудничества в области аккредитации, для обслуживания строительства «Одного пояса, одного пути». Здесь я буду обсуждать с вами общее состояние развития взаимного признания международной аккредитации. 
Ⅰ. Расширенное развитие соглашение о взаимном признании аккредитации 

Многостороннее соглашение о признании ИФА и ИЛАК является основным носителем IAF и ILAC для контроля и способствования торговли, на протяжении многих лет, под непрерывным продвижением ИФА и ИЛАК, соглашение о признании широко развивается.   
Многостороннее соглашение о признании ИАФ содержит четыре основные группы (main scope) признания: ИСО/МЭК 17021-1 сертификация системы менеджмента, ИСО/МЭК 17065 сертификация продукции, МЭК 17024 сертификация персонала и ИСО 14065 для инспекционного контроля газов парниковых. Из них сфера взаимного признания сертификации системы менеджмента ИАФ покрывает шести подгрупп (sub-scope) признании: ИСО9001 - сертификация системы менеджмента качества, ИСО 14001 - сертификация системы менеджмента окружающей среды, ИСО22000 - сертификация системы менеджмента безопасности продуктов, ИСО27001 - сертификация системы менеджмента безопасности информации, ИСО50001 - сертификация системы менеджмента энергии и ИСО13485 - сертификация системы менеджмента медицинских изделий. Конкретная система сертификации, затронутая сертификацией продукции и сертификацией персонала, содержит как международные системы сертификации в определенных сферах, а также содержит разные системы сертификации разных стран и в разных сферах. В данный момент группа признания сертификации продукции ИАФ содержит подгруппу - стандарт надлежащей сельскохозяйственной практики (GLOBALG.A.P.). Многостороннее соглашение о признании ИЛАК содержит четыре группы признания: ИСО/МЭК17025 испытательные лаборатории, ИСО/МЭК17025 калибровочные лаборатории, ИСО15189 медицинские лаборатории, ИСО/МЭК17020 органы инспекции.
В данный момент, ИАФ и ИЛАК продолжительно продвигает расширение сферы многостороннего соглашения о признании результатов работы всемирной аккредитации. Кроме этого, на основе сферы многостороннего соглашения о признании ИАФ, ИЛАК, азиатско-тихоокеанская, европейская, американская региональная кооперативная организация по аккредитации также расширила региональное соглашение о признании на две системы аккредитации: ИСО17034 изготовитель стандартных образцов (RMP) (Общие требования к компетентности изготовителей стандартных образцов) и ИСО/МЭК 17043 провайдер программ проверки квалификации (PTP) (Основные требования к проведению проверки квалификации).       

В 1998г., органы по аккредитации 15 стран первой партией заключили многостороннее соглашение о признании сертификации системы менеджмента качества ИАФ, это первое заключение первого многостороннего соглашения о признании в международных кругах аккредитации. В текущий момент, 65 органов по аккредитации из 59 экономик уже стало членов, подписавших многостороннее соглашение о признании ИАФ. А в многостороннее соглашение о признании ИЛАК уже включены 92 органа по аккредитации из 96 экономик. Из членов многостороннего соглашения о признании ИАФ и ИЛАК много органов по аккредитации из развивающихся стран. Члены – органы по аккредитации ИАФ и ИЛАК аккредитовали более 6600 органов по аккредитации, более 57000 лабораторий, более 8800 органов инспекции. Система аккредитации и соглашение о признании широко распространяется во всем мире. 

Ⅱ. Значительное усиление влияния аккредитации и взаимного признания
Непрерывное укрепление влияния и роли аккредитации и взаимного признания, активное продвижение приемлемости и использования аккредитации и взаимного признания – это важная стратегическая цель ИАФ и ИЛАК. На протяжении многих лет, ИАФ и ИЛАК непрерывно укрепляет тесное сотрудничество с международной организацией по стандартизации, метрологии, оценке соответствия, а также международной организацией торговой, экономической и по развитию промышленности, тем самым образована расширенная сеть сотрудничества в области международной аккредитации. Международные организации, с которыми ИАФ и ИЛАК создали связь, и развертывали сотрудничество, включают в себя: международная организация по стандартизации (ISO), международная электротехническая комиссия (IEC), Международный союз электросвязи（ITU）, Международная организация законодательной метрологии (OIML), Международное бюро мер и весов (BIPM), Всемирная торговая организация/ Комитет по техническим барьерам в торговле (WTO/TBT), Организация объединенных наций по промышленному развитию (UNIDO), Рамочная конвенция ООН об изменении климата (UNFCCC), Европейская экономическая комиссия ООН (UNECE), Организация экономического сотрудничества и развития (OECD), Всемирное антидопинговое агентство (WADA), Глобальная инициатива по безопасности пищевых продуктов (GFSI).        

В последние годы система признания аккредитации ИАФ и ИЛАК пользуется все больше и больше приемлемостью и широко применяется, её роль в качестве основы качества в поддержке контроля, содействия международной торговли правительством непрерывно укрепляется. В области всемирной системы оценки соответствия, на основе системы признания аккредитации международные организация по оценке соответствия представили поддержку и обеспечение для эффективной и экономической работы системы оценки соответствия во всем мире в таких сферах, как электросвязь, электротехника, авиация, машиностроение, пищевая промышленность, сельскохозяйственные продукты, лесоводство, метрология, антидопинг. В области правительственного надзора и торговых правительств, аккредитация и взаимное признание быть приемлемым и применяется в соответствующих торговых правилах в таких регионах, как ЕС, АПЕК, Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), АСЕАН. В США соответствующие законы и нормативные правовым акты и правительственные органы все больше и больше принимают аккредитацию международного признания в качестве условия принятие и применения соответствующих результатов оценки соответствия.            
В целях укрепления общения и пропаганды о роли аккредитации и признании, ИАФ, ИЛАК создали вместе с такими международными организациями, как ИСО, МЭК, Независимая международная организация по сертификации, международная сеть по сертификации, сайт «Обеспечение доверия в сферах государственных регулирования» (http://www.publicsectorassurance.org), где показаны образцы оценки соответствия принятия и применения аккредитаций правительственными органами, надзорными органами разных стран во всем мире, показано то, что аккредитация и признание играет активную роль в сфере государственных регулирования. В текущий момент, на указанном сайте уже опубликовали более 240 образцов принятия из 64 экономик. Кроме этого, в данный момент ИАФ и ИЛАК продолжительно развертывает работу и исследует вопрос по созданию сайта «Достижения в кругах» (www.business-benefits.org), в целях концентрического показания образцов использования аккредитационной оценки соответствия в округах во всем мире.     
Ⅲ. Непрерывное повышение эффективность и согласованность аккредитации 

На уровне общего требования к органам по аккредитации. Международный стандарт ISO/IEC 17011 изменяется, новое издание предполагается публиковать в этом году. Международные круги аккредитации активно изучают улучшение и инновацию в технике проверки и оценки аккредитации, и способах управления аккредитацией вокруг изменения ИСО 17011, в том числе: привлечена теория о рисках в управление аккредитацией; обновление способа сохранения аккредитации; повышение эффективности проверки и оценки с помощью информационных средств, например, дистанционная проверка и оценка; улучшение способа отбора пробы для оценки; повышение согласованности расчета времени оценки; углубление требований к способностям персонала органов по аккредитации и др. Из них, исполнительный комитет ИАФ и ИЛАК уже решил создавать совместную рабочую группу по вопросам способности оценщиков аккредитации, которая совместно изучает вопросы по разработке соответствующих прикладных документов ИАФ/ИЛАК после публикации нового международного стандарта ИСО/МЭК 17011.       
В области согласованности техники аккредитации. ИАФ активно продвигает изучение техники сертификации и аккредитации в таких областях, как сертификация системы менеджмента, сертификация продукции, сертификация пищевых продуктов, персонала, безопасности информации, сертификация информационного технического обслуживания, сертификация системы менеджмента энергии, контрольная проверка парниковых газов, сертификация системы менеджмента безопасности трудового здоровья и безопасности, сертификация системы менеджмента деловой непрерывности, сертификация системы менеджмента качества медицинских изделий, сертификация лесоуправления и пр. ИЛАК активно продвигает описание о сфере аккредитации лабораторий, проверочных органов, провайдеров программ проверки квалификации, изготовителей стандартных образцов, классификацию проверки и контроля, определение неопределенности измерения в лабораториях и оценку рисков оценки соответствия и исследование прочих основных техник, а также сотрудничает с соответствующими международными организациями для продвижения исследования техники аккредитива и разработки стандартов в таких областях, как антидопинговая проверка, судебная наука, клиническое исследование, лаборатория медицинской визуализации, база биологических образцов и др. Совместное участие заинтересованных сторон непрерывно содействует осуществлению согласованности международных стандартов оценки соответствия и требованиям к системам оценки соответствия.   
Ⅳ. Развертывание сотрудничества по аккредитации в рамке программы «Один пояс, один путь», обслуживание строительству «Одного пояса, одного пути», обогащение многостороннего сотрудничества в сфере международной аккредитации
ИАФ, ИЛАК и региональные кооперативные ассоциации по аккредитации создают многостороннее соглашение о признании результатов работ международной аккредитации, продвигает расширенное принятие и применение аккредитации и признания, продвигает непрерывного соглашения и согласованность техники аккредитации, тем самым образована расширенная сеть международного сотрудничества, что представляет основу международной системы аккредитации для развертывания сотрудничества по аккредитации в странах, находящихся вдоль «одного пояса, одного пути». Укрепление сотрудничество стран, находящихся вдоль «одного пояса, одного пути» по аккредитации, взаимный обмен, совместное повышение, способствование взаимной связи между странами вдоль «Одного пояса, одного пути» путем сотрудничества по аккредитации – это как потребности способствования развитию системы аккредитации в странах вдоль «Одного пояса, одного пути», обслуживания торгово-экономического развития в странах вдоль «Одного пояса, одного пути», а также обогащение и углубление механизма многостороннего сотрудничества по международной аккредитации, что дополняет друг друга. Надеюсь, что данный международный семинар по вопросам развития аккредитации в рамке программы «Одного пояса, одного пути» может стать новым началом для укрепления сотрудничества по аккредитации в странах, находящихся вдоль «Одного пояса, одного пути», активные результаты в области углубления практического сотрудничества, непрерывного совершения новаторства на данном семинаре, будет продвигать новое развитие наших делах по аккредитации.

Спасибо за внимание!  
1

