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1. “两学一做”教育实践活动总要求；
（以中心领导动员讲话内容为主要讲稿，宣讲掌握教育活动的总要求）
重大意义、总体目标、基本要求和主要任务，突出强调各级党组织应履行的主体责任。
是落实党要管党、从严治党的重要举措，是广大党员立足岗位创先争优的重要实践。
把全面从严治党要求落实到每个支部、每名党员，解决好党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题，充分调动每名党员和每个党支部的积极性主动性创造性，确保全面从严治党在基层落地生根，把每一个支部都建设成坚强的战斗堡垒。真正让从严治党要求成为各级组织的工作方式、全体党员的行为习惯，不断提升全党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力和水平。
三个鲜明特点：对象上由“关键少数”向全体党员拓展，方式上从集中性教育向经常性教育延伸，深度上从侧重被动要求向强调主动实践转变。

两学：
[bookmark: _GoBack]学习内容：（增加最新要求）
1. 学党章党规，（重要意义：）
学习贯彻党章是每一个共产党员的最基本的义务。重在明确基本标准，树立行为规范。对全体党员来说，就是要通读熟读党章，通读熟读廉洁自律准则、纪律处分条例和党员权利保障条例，深入领会党的性质、宗旨、指导思想、奋斗目标、组织原则、优良作风，领会党员的条件和义务、权利、行为规范，进一步明确做合格党员的标准，提升尊崇党章党规、敬畏党章党规、遵守党章党规的思想自觉。对党员领导干部来说，要学得更多更深，要求更严更高，要熟知尽知全体党员应学习掌握的内容，掌握好与履职尽责密切相关的规定和要求，包括党章规定的党的组织制度、党的各级组织的职责和任务、党员领导干部必须具备的六项基本条件、党的纪律等，包括党组织工作条例、党政领导干部选拔任用工作条例等党内法规，着力提高做好领导工作所必需的政治素养和政策水平。
目的：进一步增强道路自信、理论自信、制度自信，坚定不移推进中国特色社会主义伟大事业，具有十分重要的意义。
1. 学系列讲话，重在加强理论武装、统一思想行动，区别普通党员和党员领导干部，确定学习的重点内容，着力把握好“三个基本”。全体党员要学习《习近平总书记系列重要讲话读本》，学习领会党中央治国理政新理念新思想新战略的基本内容，理解掌握增强党性修养、践行宗旨观念、涵养道德品格等基本要求。党员领导干部还要学习《习近平总书记重要讲话选编》、《习近平谈治国理政》等，要在全面、系统、深入上下功夫，坚持读原著、学原文、悟原理，尤其要把领导系列讲话蕴含的治国理政新理念新思想新战略作为学习的重中之重，既领悟好重大思想理论观点，又领悟好科学的思想方法和工作方法。各级领导班子还要把毛泽东同志《党委会的工作方法》纳入学习内容，学习掌握科学的工作方法和领导艺术，学习掌握其中蕴含的政治纪律和政治规矩，切实提高领导班子的决策能力和领导水平。
1. 近期上级党组织下发的各类文件和相关要求（新内容）

一做：做合格党员。
始终坚持关键在“做”。以学促做、知行合一，做合格共产党员，是这次学习教育的着眼点和落脚点。做合格党员，做到“四讲四有”，即：讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为。把党员的先锋形象树起来。
始终坚持推进要“常”。我们要充分认识和把握经常性党内教育的要求，通过制度建设确保学习教育经常化，真正使党的组织生活和党员教育管理严起来、实起来。
始终坚持整改要“实”。突出问题导向，重点解决五方面问题（着力解决一些党员理想信念模糊动摇的问题，着力解决一些党员党的意识淡化的问题，着力解决一些党员宗旨观念淡薄的问题，着力解决一些党员精神不振的问题，着力解决一些党员道德行为不端的问题）要针对查找出的问题，建立整改台账，对个性问题要边学边改、即知即改，对共性问题要上下联动、专项整治。 
始终坚持垂范要“先”。在学习教育中，群众看党员，党员看干部。大家要紧密联系中心实际，认真按照“两学一做”学习教育的要求，发挥党员的先锋作用，直面问题、有的放矢。
夯实基础。今年做好以下几项工作：一要认真做好党委和支部的换届工作；二要认真做好党员组织关系排查工作，核查党员身份信息、理顺党员组织关系；三要认真做好党费收缴使用和管理工作；四要认真做好2016年度党建述职评议考核工作。 
做好表率。我们的党员领导干部要切实担负起在“两学一做”学习教育中的政治责任，增强学习教育的积极性和主动性，不断提升认可服务效率和效果。普通党员职工，要立足岗位创先争优，自觉增强党员意识，干一行爱一行，钻一行精一行，勇于创新，乐于奉献，在职工群众中树榜样、作表率。
二、公司党支部“两学一做”教育实践活动实施计划
1. 全体党员积极参加中心党委组织的学习教育活动动员大会；
1. 党支部制定活动计划，召开“两学一做”学习教育活动计划会；
1. 全体党员按照要求自学文件，条件允许时，组织讨论；
1. 支部书记上党课；
1. 组织党日活动；
1. 与中认物业党支部交流，分享工作经验和成果；
1. 党支部组织建设：改选，分工；
1. 完善支部工作制度，常态化学习，经常化实践，制度化落实：
0. “三会一课”；
1. 查找问题，边学边改，以学促做；
1. 党员发挥模范带头作用；
1. 深化公司改革，提高工作效率，提高服务质量：
0. 公司合规经营：
0. 女职工生育津贴发放方式、
0. 小卖部经营、
0. 公车改革
0. 国企改革最新要求
0. 内部机构职能优化，明确岗位责任制，提高效率。

三、主动服务，积极发挥公司作用
1. 党员带头，爱岗敬业，提高员工积极性、主动性，提高员工职业的责任感和荣誉感；
1. 人性化体检方案的设计与实施：征求意见，选择体检机构和方案，确定实施方案，后勤保障；
1. 素食日活动开展；
1. 证书附件正确率提高，制作效率提高；
1. 设备维护；
1. 认可申请填报咨询：熟悉业务，耐心解答，奉献；

把中心交给我们的每一个事都做好。
今天你做的每一件看似平凡的努力都是在为你的未来积累能量。
