强化“四有意识”做合格共产党员
--学习习近平总书记讲话体会
[bookmark: _GoBack]习近平总书记在“七一”重要讲话中说到，每一个党员干部都要坚守“三严三实”，拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，把为党和人民事业无私奉献作为人生的最高追求。
习近平讲话中：提出的“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”四有标准，这是总书记对每一位党员干部的勉励和期望。
众所周知，党的先进性和纯洁性要靠千千万万党员的先进性和纯洁性来体现，党的执政使命要靠千千万万党员卓有成效的工作来完成，党员的质量决定着党的力量，党员是否合格关系到党执政的合法性。现如今，我们党有8800多万名党员，440多万个党组织的党，“做合格的共产党员”是每个党员入党之后要终生直面的重大课题。
这个课题的回应直接关系到党的创造力、凝聚力和战斗力。怎样才能成为一名合格的共产党员呢？下面就这四句话，谈一下个人的学习体会。
合格党员要始终不忘初心，心中有党。古语说，不忘初心，方得始终。初心是起点是心怀的承诺与信念，是困境时履行的责任与担当。我们每个共产党员的初心就是当年入党时在党旗下许下的铮铮誓言。那就是：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。为了这个誓言，有无数革命先烈，为此流血牺牲，换来了美好的今天，方志敏、黄继光、邱少云为了革命的胜利，抛头颅洒热血，为了这个理想献出了宝贵生命。又有多少革命前辈为了建设我们的国家而付出了自己的一生，向焦裕禄、孔繁森、牛玉儒等等。为此党旗下对我们每个共产党员而言，入党誓言是党员对党的庄严承诺，也是对每一个党员最基本的要求。
正如习近平总书记所说，革命理想高于天。中国共产党之所以叫共产党，就是因为从成立之日起我们党就把共产主义确定为远大理想。我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起，归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求。
今天，作为我们新时期的党员，做到心中有党，首先要坚定共产主义信念。信念是一个人的灵魂，有着怎样的信念，决定着一个人的人生色彩。二是要在行动上始终与党中央保持高度一致，作为一名共产党员要不折不扣地贯彻执行中央精神。因为从我们入党宣誓的那一刻起，我们就有的特殊的身份“共产党员”，这是一个给我们带来光环和荣誉的身份，也是一个给我们带来监督和责任的身份。党员的身份经常会带来被群众的审视、监督，有时甚至在工作和生活中，别人会用挑剔的目光来看待我们，这就说明在群众心目中，党员就是应该与普通群众有所不同，不管做什么事，都要事事走在前面，遇到危险要冲在前面，彰显共产党员的本色。每一个党员都应该是一面代表先进的旗帜，身为一名共产党员，在行动、言语方面更加注意言行举止，因为我们所做的一切都代表了党员的形象。作为一名合格的党员，无论何时何地都要牢记自己的党员身份，要严格按照《党章》的规定办事，正确行使党员权利，履行党员义务，不说有损党的威望的话，不做玷污党的形象的事，把“在党爱党，在党言党，在党忧党，在党兴党”，体现在工作、生活的点点滴滴和方方面面。这就要求党员要加强学习和保持高尚的革命情操，对自己提出更高的要求，成为群众的表率。三是要不断的加强自身学习,不断地充实自己。只有理论上保持正确性，政治上才能慢慢成熟，信仰上才会更坚定，理想目标上才会更加执着，行动上才会更加不可动摇。当前开展“两学一做”教育，是面向我们全体党员深化党内教育学习的重要实践，“两学一做”学习教育不是一次活动，主要突出对党员正常教育，作为自己是一名党员干部，要自觉主动地学《党章》、《准则》、《条例》、学习近平总书记系列重要讲话精神，要认真领会中央精神和要求，努力学习，尊崇党章、遵守党规，以习近平总书记系列重要讲话精神武装头脑、指导实践、推动工作，通过不断学习，来增强自身的不断提高，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识；坚定理想信念、保持对党忠诚、树立清风正气、勇于担当作为。
合格党员要始终牢记宗旨，心中有民。全心全意为人民服务是中国共产党人融入血脉的不变宗旨，合格共产党员必须时刻牢记为人民服务宗旨。作为一名党员一要真心倾听群众呼声。俗话说，问计民需，方能有的放矢。现实生活中常有的现象是，我们有些党员干部把工作做了，但是群众并不买账；有些事情完成了，群众却没有得到实惠，如医改问题，百姓住房问题，百姓养老问题等等，面临这些问题的出现，就要了解广大群众的需求，要解决问题，就要把事情办到人民群众的心坎儿上。这就要求党员干部深入基层一线，想人民群众之所想，急人民群众之所急，把集中民智、汇聚民力作为履行职责的前提。二要真心实意为民谋利。作为党员不能打着为民的旗号，做着利己的事情；合格党员不能把举手之劳的事情拖到最后，拖到老百姓怨声载道，合格党员要努力向优秀共产党员看齐。
最近总局转发了《中共中央组织部、宣传部、教育部党组，关于认真学习贯彻习近平总书记重要批示，广泛开展向李保国同志学习活动的通知》。中央号召学习李保国，就是要汲取他身上的正能量，像他一样身体力行做“四种人”（做不懈奋斗的实干人、做服务群众的贴心人、做敢想敢为的引路人，做淡泊名利的高尚人）。我们学习他就是要向他看齐，把一心为民、敢想敢为、淡泊名利、无私奉献的精神和品质作为永恒的追求。通过开展向李保国同志学习活动，力足岗位多为事业做贡献。
合格党员要始终勇于担当，心中有责。心中有责的“责”，就是责任，责任就是担当。作为党员干部，要为党、为国家、为人民干事创业，必须做到在其位、谋其政、履其职、尽其责，时刻以党和人民的事业为重，切实做到自觉负责、忠诚履责、敢于担责、善于尽责。为政要有责任心，责任是党员干部的人生之柱，心中有责才能担当作为、不负重托。好干部的一个重要标准就是敢于担当负责。愿不愿、敢不敢担当负责，既是工作能力问题，更是政治素质、品德修养问题。我们党是执政党，党的干部就要对党负责、对国家负责、对人民负责、对历史负责；要牢记党和人民的重托，切实履行好立党为公、执政为民的职责。一是要坚持对党负责。在当前全面从严治党新常态下，党员干部特别是领导干部要承担起管党治党的政治责任。要抓好党建工作责任制的全面落实，在党员干部中形成抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是不称职的共识。一个部门的科学发展、和谐发展，关键在党、关键在人，关键在领导班子、关键在党员干部。只有全面加强党的建设，全面提增党员干部的能力水平，全面深化作风建设，全面推进干部队伍建设，才能为科学发展、和谐发展打造良好政治生态环境。二是要坚持为民尽责。为民尽责是我们党一切工作的出发点和落脚点。党员干部要始终把人民利益放在第一位，做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。党员干部情系百姓、爱民利民，既要讲经济，更要讲政治，这就要求我们一方面要着力解决当前的突出矛盾和问题，另一方面要充分考虑人民群众的长远利益。为此，党员干部要以务实作风推进工作，让老百姓得到实实在在的利益，努力创造经得起实践、历史和人民检验的工作业绩。三是要坚持勇敢担责。敢于担当是中国共产党人的鲜明品格，担当勇气来源于对理想信仰的坚定追求，来源于强烈的事业心和责任感，来源于践行宗旨、造福人民的公仆情怀。党员干部要有担当，有多大担当，才能干多大事业，尽多大责任，才会有多大成就。是否具有担当精神，是检验一名党员干部是否忠诚党的事业的“试金石”。当前正值改革攻坚期、经济调整期、社会转型期、矛盾凸显期，作为党员干部要有履职尽责的强烈愿望、干事创业的崇高追求和乐于奉献的工作热情，切实承担职责重任，敢干事、肯干事、干成事，努力为党尽责、为国奉献、为民分忧。
合格党员要始终廉洁从政，心中有戒。首先坚持做人不越界。合格共产党员要切实管住自己的嘴，做到不该说的话不说，不该吃的坚决不吃；切实管住自己的手，做到不该拿的坚决不拿；切实管住自己的脚，不该去的地方坚决不去。面对大千世界的诱惑要能够稳得住心神，面对各种利益的纠缠能够守得住操守，防止精神沦陷。二要坚持用权不违规。解决这个问题的根本前提是明确权力的来源，弄清权力的归属。中纪委监察部网站上，每天都有来自各省市自治区举报和曝光违反中央八项规定精神问题和侵害群众利益的不正之风和腐败问题。到目前为止，这些党的领导干部还在做有权就任性的违纪违法的事。作为共产党员要时刻牢记手中的权力是人民赋予的，人民予之，定能取之。要清醒地认识到权力是把“双刃剑”：善用者，为民谋福祉，且体现自身价值；滥用者，伤及群众利益，殃及政府公信力，最终把自己送上“不归路”。
为此，每个共产党员要靠严明的法律纪律约束自己的行为，既要认真贯彻国家各项法律法规，不断提高依法执政能力和水平，又要严格遵守《党章》、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等党内规章制度，最近中共中央又印发了《中国共产党问责条例》，就是要规范和强化党的问责工作，释放全面从严治党的强烈政治信号，唤醒责任意识、激发担当精神，推动党组织和党的领导干部切实把责任扛起来，保证党的领导坚强有力。
总之，合格共产党员意味着更高的信仰、更大的奉献、更多的担当、更严的约束。做一名合格的共产党员，不是靠豪言壮语“喊”出来的，而是靠脚踏实地“做”出来的。正向总书记所说的，以德修身、以德立威、以德服众，是干部成长成才的重要因素。每一名党员干部都要坚守“三严三实”，拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，为党和人民的事业做出贡献，为实现“两个一百年”奋斗目标做出贡献。
以上是自己的一个体会，水平有限，不足之处，请大家提出意见。



党办党支部  张旭
                                 2016.07

