产品质量与食品安全专项工作实施方案
为进一步贯彻落实年全国质量工作会议精神,充分发挥认可约束作用，提高认可工作对提高产品质量和食品安全的作用，CNAS将开展产品质量与食品安全有关的专项工作。
1、 基本目标

根据认可工作特点，为保证专项工作效果，明确两项工作目标。一是组织全面检查，对认可工作质量进行检查，对被认可的认证机构和相关检验检测机构、检查机构要求进行100%的检查；二是突出重点，以点带面，针对食品和玩具产品领域，采取多种监督检查方式，加强后续处罚措施，提高认证机构和实验室、检查机构质量意识和风险意识，增强认证、检测和检查工作的规范性和有效性。
参照总局的6个100%的要求方式，按照认监委总体部署，结合CNAS的实际工作，将CNAS专项工作目标予以量化，主要包括完成认可专项工作的8个100%：

——对获CNAS认可的全部121家认证机构要求进行100%的拉网式自查；

——对获CNAS认可的1022家食品、玩具以及相关实验室（含检查机构），进行100%自查；
——对获CNAS认可的食品和玩具类国家级产品质量监督检验中心进行100%现场检查；
——对获CNAS认可的直属出入境检验检疫局技术中心进行100%现场监督检查；

——对获CNAS认可的省级药品检验所进行100%现场监督检查；
——对获CNAS认可的食品和玩具类检查机构进行100%现场监督检查；
——对获CNAS认可的高级别生物安全实验室进行100%现场监督检查；
——对获CNAS认可的具备食品、玩具制定能力验证专项计划，确保有关实验室100%参加。

2、 组织领导和工作机制

成立CNAS工作领导小组和办公室，统一领导和部署各项工作任务。在工作机制上实行统一组织，全面策划，分头实施，各尽其职的原则。确保产品质量和食品安全专项工作 “有人牵头、有人协调、有人实施”，每项任务都有部署、有检查、有考核。

3、 主要措施

1.组织开展全面检查

向所有认可的认证机构和相关检验检测机构、检查机构、企业食品检测实验室发文，请其进行自查自纠，按要求上报自查报告。对机构自查材料进行全面分析，做到区别对象，突出重点，识别问题，跟踪到位。

要求管理体系认证机构在上半年规范性自查的基础上，重点关注最终结果。认证机构要强化在认证审核过程中对企业的最终产品质量审核，包括与目标市场国法律法规、合同等对产品质量要求的符合性，客户对产品质量投诉的处理、是否存在产品被召回、行政监督抽查不合格等情况。同时要求认证机构在风险分析的基础上，制定检查方案，对认证企业及其认证档案在最终产品结果方面检查到位。

要求产品认证机构在风险分析的基础上，重点关注认证工作的公正性、规范性，以及内部管理有效性；并要求其重点针对认证产品的检测报告和检查报告进行自查，保证认证工作有效性。

实验室自查要重点关注公正性、规范性和内部管理的有效性。

CNAS将对上报自查材料进行分析，对自查工作不到位的，自查中存在重要疑点的机构进行现场跟踪检查，对认可工作中存在的不足与问题进行改进完善。

2.强化日常监督，关注重点内容

在上半年完成相关年度认可监督工作的基础上，主要针对玩具和食品领域，对22家认证机构和100家实验室进行强化的例行监督，重点关注玩具和食品产品检测的能力和认证的专业能力。

针对行政监督及处理的相关信息、突发事件启动应急机制。
3.承担认监委行政专项监督任务，配合行政专项治理活动，为行政监督提供技术支撑

充分发挥对行政监督的技术支撑作用。与强制性产品认证(CCC)指定认证机构专项检查相结合，对10家指定认证机构，包括3家玩具产品指定认证机构进行检查；配合CNCA认证部，组织对玩具产品CCC指定认证机构进行同行评议；配合CNCA认可部，对食品企业进行专项监督检查；与CCC指定实验室专项检查相结合，对70多家实验室，包括15家玩具指定实验室进行检查；配合认监委对180家获得资质认定的实验室进行专项监督检查。

4.实施认可突击检查，加大认可处罚力度

严格按照认可红线和黄线规定，在认可风险分析的基础上，对6家认证机构和12家分支机构及办事处进行突击检查，对有关的检验检测机构、检查机构实施突击检查。
5.强化13项食品安全国家标准制订工作

确保年底按计划完成9项食品安全国家标准的制订工作，明年上半年完成另外4项食品安全国家标准的制订工作。

6.进一步加大宣传工作力度

CNAS将根据国家质检总局和国家认监委在宣传方面的总体部署，结合9月份全国范围开展以“质量安全  共同的责任”为主题的质量月活动，制定了总体宣传方案。通过拓展宣传渠道，创新宣传方式，举办座谈会以及专题采访等形式，深度报道认可在食品、玩具、医学实验室和司法鉴定机构等社会热点领域和奥运等重大活动等方面发挥的作用，进一步扩大认可取得的成果和社会影响力。

