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中国合格评定国家认可委员会
[bookmark: _Toc520885542][bookmark: _Toc520885560][bookmark: BKQY]前  言
本文件由中国合格评定国家认可委员会（CNAS）制定。CNAS作为蓝牙技术联盟（Bluetooth Special Interest Group，简称SIG）合作的认可机构，为促进相关认可实验室获得SIG承认，成为蓝牙授权检测实验室，特制定本文件。
本文件依据SIG对授权实验室的要求以及对认可机构的要求制定。申请成为蓝牙授权检测实验室的机构，除满足CNAS相关认可规则、认可准则的要求外，还应满足本认可方案的要求。
本文件自发布之日起生效。
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2020年XX 月XX日发布                                                         2020年XX月XX日实施
[bookmark: StandardName]蓝牙检测实验室认可方案
[bookmark: _Toc520885543][bookmark: _Toc520885561]范围
本文件适用于 CNAS 对申请或维持蓝牙技术联盟（SIG）蓝牙授权检测实验室的认可活动。
[bookmark: _Toc520885544][bookmark: _Toc520885562]规范性引用文件
下列文件中的条款通过本文件的引用而成为本文件的条款。以下引用文件的最新版本（包括任何修订）适用于本文件。
CNAS-RL01 实验室认可规则
蓝牙技术核查表（Bluetooth Technical Checklist）
蓝牙资格认证测试项目参考列表(Test Case Reference List)
蓝牙资格认证检测实验室程序（Qualification Test Facilities Program）
认可流程
实验室的申请、受理、评审以及认可决定等认可流程按照CNAS-RL01实施。
实验室需向CNAS提交实验室认可申请书（CNAS-AL01）中所列的相关材料，申请书的提交方式与CNAS认可申请相同。
申请蓝牙检测实验室可与CNAS认可申请同时提交，已获CNAS认可的实验室可单独提交扩大认可范围（扩项）的申请。评审可与初评或定期评审结合进行，对于已获CNAS认可的实验室评审也可单独实施。
实验室应在申请认可的“检测能力范围中”列入并标注拟申请蓝牙检测实验室的检测项目和检测标准。
实验室应在“实验室人员表中”明确从事蓝牙检测的技术和管理人员。
实验室应在申请时提交蓝牙技术核查表（简称核查表）电子版，根据实际情况填写核查表中实验室基本信息和拟申请认可范围的内容。
实验室拟申请认可范围应参考蓝牙资格认证测试项目参考列表(Test Case Reference List,简称TCRL）填写。
核查表和TCRL均由SIG制定并适时更新，应以SIG网站公布的最新版本为准，实验室可自行访问SIG网站查询。
承担蓝牙检测实验室评审任务的评审员应经SIG培训并获得SIG承认，同时具有CNAS“蓝牙”评审员资格。
评审员应在评审现场使用英文或者中英文填写核查表并签字。如果一个实验室的多个场所申请或维持蓝牙检测实验室，核查表应分别填写。
评审组提交给CNAS的评审材料中需包括核查表纸质版和电子版扫描件，并将电子版扫描件副本留给实验室存档。评审材料的提交方式与CNAS认可评审相同。
CNAS在网站上公布经CNAS认可的蓝牙检测实验室有关信息，包括：实验室基本信息、认可有效期和认可范围。
已获认可的蓝牙检测实验室应在2年内接受全部技术能力的评审，并完成核查表。
评审要求
实验室应满足本文件和核查表的要求。如果一个实验室的多个场所申请蓝牙检测实验室，每个场所均应满足本文件和核查表的要求。
1. 核查表作为蓝牙检测实验室认可要求的一部分，是技术评审的最低要求，并不能替代评审员的技术判断，也不能取代对设备、人员等进行全面的评审。
无论是实验室还是评审组，在认可过程中发现SIG相关技术要求存在需要进行澄清或解释的技术性问题时，应及时反馈给CNAS。
实验室应确保技术人员和管理人员不会受到任何来自内部和外部的商业、财务或其他方面损害公正性的压力损害公正性。
实验室应由不同的人员分别负责技术和管理，技术人员应充分了解每个检测项目的技术要求，管理人员负责技术运营，应和提供所需的资源以确保测试服务的质量。
实验室应能执行开展所申请主要认可范围(Primary Accreditation Scope)内的所有A类测试项目（详见TCRL）。
适用时，实验室应能开展执行所申请主要认可范围(Primary Accreditation Scope)内的所有B类测试项目（详见TCRL）。
实验室应对自有或者租赁的测试设备具有完全的支配权和使用权，并保存记录。
[bookmark: _Toc505759798]适用时，实验室应能开展执行所申请补充认可范围(Supplemental Accreditation Scope)内的所有测试项目（详见TCRL）。
[bookmark: _GoBack]如果实验室使用实验室制定的方法和设置来执行B类测试项目，这些方法和设置应满足预期用途。
实验室应确保作业指导书覆盖拟申请认可范围所需的每台测试设备，以及测试设备与被测设备的连接，测试人员有按此作业指导书进行测试的经验。
适用时，实验室应确保作业指导书覆盖协议一致性测试，测试人员有按此作业指导书进行测试的经验。
实验室应有文件化的程序来管理客户的测试配置，并确保相关人员有按此程序执行的经验。
实验室应有文件化的程序来处理被测设备测试未通过的情况，并相关确保人员有按此程序执行的经验。
实验室应有安全措施（例如，使用门禁系统）确保只有授权人员才能进入实验室。
实验室应确保测试人员在测试时便于获得项目相关文件（例如ICS/IXIT、测试计划、操作手册）。
实验室应有程序确保所有测试人员能够获得与测试相关的技术文件的有效版本，包括但不限于：
a）蓝牙规范
b）蓝牙测试规范
c）蓝牙测试项目勘误表
d）蓝牙规范勘误表
e）测试项目参考列表（TCRL）
实验室应确保相关人员能够说明如何生成测试报告，并演示生成测试报告的过程。
实验室应确保相关人员能够出具统一格式的测试报告模板，测试结果明确，测试过程符合适用的ICS/IXIT和测试计划。
实验室应确保相关人员能够说明并演示如何准确识别测试报告中的被测设备（例如软件版本和硬件版本）。
实验室应确保测试环境在2.4GHz频段没有干扰。
实验室应控制和记录环境条件。
实验室应建立和维护测试设备清单，清单中应包含每台设备的序列号信息。
实验室应确保每台测试设备上具有标识。
实验室应有文件化的程序，确保每台测试设备定期校准，并保存记录。校准周期应满足设备制造商使用说明（例如操作手册或其他文件）中的要求或者建议。
实验室应有文件化的程序，确保经确认的、商用的测试项目在测试设备中持续更新。
实验室应确保所有测试设备或系统的版本是经过确认的或是有效版本的。
实验室应有文件化的要求确保测试人员持续接受蓝牙技术培训。
实验室应妥善保存所有测试结果和日志的电子副本，保存期至少为6年。
[bookmark: _Toc520885552]CNAS的权利与义务
每次对实验室的评审完成后，，或应SIG要求，CNAS应向SIG提交评审结果报告，至少包括以下内容：
a）已经填写完成的核查表；
b）CNAS认可的蓝牙检测能力范围；
c）CNAS对实验室评审得到的评审结果。
应SIG要求，CNAS可随时对实验室实施不定期监督评审。SIG在评审前SIG会向CNAS提供待评审实验室的信息，其中包括实验室地址、评审范围以及评审的其他要求。
例如SIG发现某蓝牙授权检测实验室疑似违反SIG的规定时，可能委托CNAS进行评审。
CNAS在收到SIG提供的待评审实验室信息后，应在5个工作日内向SIG提交“评审建议书”，至少包括以下内容：
a）评审费用报价单；
b）预计评审完成时间；
c）SIG提出的或与之相关的任何其他信息。
“评审建议书”需经CNAS和SIG双方代表确认并签字。
CNAS根据“评审建议书”规定的交付时间和标准/规范完成评审工作并提交SIG。如果CNAS承担的评审工作没有达到SIG的要求，应在10个工作日内予以整改。
实验室的权利与义务
在评审进行前，实验室同意CNAS与SIG共享此次评审中得到的评审结果以及期间获得的与该实验室相关的任何其他信息。SIG可按照其与实验室间的协议规定使用实验室信息。
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]实验室通过CNAS评审不代表能够获得或者维持SIG授权资格。如实验室申请或维持“蓝牙授权检测实验室”，应按照SIG发布的“蓝牙资格认证检测实验室程序”要求，自行向SIG提交申请及相关支持性文件。
实验室应确保核查表的完成日期和提交维持授权申请日期满足SIG的相关规定。
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